

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРКЪ РЕЗЕРВНАГО ГВАРДЕЙСКАГО ЭКИПАЖА (*).

(Материалы для истории Гвардейского экипажа).

Въ числѣ мѣръ, принятыхъ въ 1813 г. къ содержанію въ комплектъ частей дѣйствующей арміи, Государь повелѣлъ формировать въ Россіи резервы этихъ частей; распоряженіе это относилось и до Гвардейского экипажа. Министръ морскихъ военныхъ силъ, адмиралъ маркизъ де-Траверсе получилъ 2-го іюня 1813 г. письмо отъ генераль-адъютанта Аракчеева, въ коемъ извѣщалась воля Государя на сформированіе резервнаго Гвардейского экипажа.

Сформированіе этого резервнаго Гвардейского экипажа маркизъ де-Траверсе поручилъ начальнику флотскихъ командъ въ Петербургѣ, контр-адмиралу Муравьеву. 17-го іюня 1813 г. было приступлено къ формированию «Резервнаго Гвардейского экипажа» по штатамъ съ 16-го февраля 1810 г. существовавшаго Гвардейского экипажа, а 19-го іюня была уже послана на Высочайшее утвержденіе «Записка о сформированіи резервнаго Гвардейского экипажа», полученная и утвержденная Государемъ за границею. Въ этой запискѣ было указано, что на укомплектованіе упомянутаго экипажа будутъ выбраны самые видные и лучшіе по поведенію и знанію строевой службы чины флотскихъ командъ, расположенныхъ въ Петербургѣ и Кронштадтѣ; экипажъ долженъ состоять изъ 4 ротъ, хора музыки, артиллерійской команды и обоза; подобно тому, какъ

(*) Арх. Гв. Эк. Оклад. списки № 8.—Мор. Арх. Воен. по фл. Канд. № 519.—Мор. Арх. Канд. Адм.-Кол. 1813 г., № 1907.—Мор. Арх. Деп. Мор. Мин. № 1645.

и въ существующемъ экипажѣ, нижніе чины резервнаго экипажа будуть получать изъ Кабинета Его Величества «имянныя деньги»—по 3 руб. въ годъ; кромѣ того, всякому вновь поступающему матросу будетъ выдаваться по 10 руб. на обзаведеніе обмундировкі; всѣ не ушедши въ походъ чины Гвардейскаго экипажа будуть зачислены въ резервный экипажъ.

Согласно вышеупомянутой запискѣ, для сформированія резервнаго Гвардейскаго экипажа были взяты изъ слѣдующихъ командъ лучшіе люди:—

2-го корабельнаго экипажа: квартирм.	1	матр.	71
13-го	»	»	—
19-го	»	»	1
31-го	»	»	—
43-го	»	»	—
45-го	»	»	4
			6
			99

Изъ кронштадтскихъ командъ (взяты 21-го іюня):—

боцмановъ	4
боцманматовъ	4
квартирмейстеровъ	6
музыкантовъ	20
барабанщиковъ	10
матросовъ	204
рекрутовъ	57
младшихъ юнговъ	15
баталеръ	1
	321 (*)

Этими и оставшимися отъ Гвардейскаго экипажа нижними чинами были укомплектованы нижеслѣдующіе штаты резервнаго Гвардейскаго экипажа:—

штабъ-офицеровъ . .	2	юнговъ	24
оберъ-офицеровъ . .	10	барабанщикъ	9

(*) Изъ этого числа 11 человѣкъ вскорѣ были возвращены въ свои команды, какъ больные сифилисомъ, болѣзнь не допускавшая въ Гвардейскомъ экипажѣ.

боцмановъ	4	флейтистовъ	4
боцманматовъ	4	клеркъ 14 кл.	1
квартирмейстеровъ	12	* унт.-оф. званія.	1
музыкантовъ	20	комиссаръ 14 кл.	1
матрос. старш. оклада.	160	баталеръ	1
* младш.	200	унт.-баталеръ	1
шкап. пом. ун.-ф. зв.	1	Морской артиллеріи:	
старшій лѣкарь	1	оберъ-офицеровъ	2
младшій	1	ст. ун.-оф.	1
фельдшеровъ	2	младш. ун.-оф.	7
поваровъ	2	бомбардировъ	20
слесарь 1 кл.	1	канонировъ	20
* 2	2	барабанщикъ	1
ложниковъ	4	слесарь	1
	16—454		2—050

Обозъ экипажа состоялъ изъ 2 лазаретныхъ фуръ, 4—провіантскихъ, 4—патронныхъ, 1—казначайской, 1—для инструментовъ и 2 полуфуръ.

Первымъ изъ офицеровъ во вновь формируемый экипажъ былъ выбранъ капитанъ-лейтенантъ 38-го корабельнаго экипажа Петръ Качаловъ, которому, въ виду его хорошихъ познаній строевой службы и прекраснаго отзыва начальства, была поручена ближайшая дѣятельность по сформированію и обученію чиновъ экипажа строевой службѣ; первыми его помощниками были 2-го корабельнаго экипажа лейтенанты Тимоѳей Калиновичъ Лялинъ, Константинъ Ивановичъ Черкасовъ, мичманъ Илья Николаевичъ Палтовъ, 41-го корабельнаго экипажа мичманъ Николай Александровичъ Набоковъ и 68-го корабельнаго экипажа мичманъ Павелъ Дмитріевичъ Балкашинъ, который былъ назначенъ и. д. адютанта экипажа; всѣ эти офицеры прибыли къ экипажу и были зачислены въ день его формированія, 17-го іюня 1813 г. Нѣсколькими днями позже были зачислены въ экипажъ 34-го корабельнаго экипажа капитанъ-лейтенантъ Августъ Егоровичъ Манденштремъ (зачисленъ 21-го іюня), 30-го корабельнаго экипажа лейтенантъ Петръ Алексѣевичъ Денисьевъ, 38-го корабельнаго экипажа

лейтенантъ Петръ Казинъ, 51-го корабельного экипажа мичманъ Иванъ Болсуновъ (зачисленъ 27-го іюня), 1-го корабельного экипажа мичманъ Акофродитъ Степановичъ Мусинъ-Пушкинъ и Морского кадетского корпуса лейтенантъ Петръ Сергеевичъ Шулениковъ (зачисленъ 29-го іюня). Лѣкарами въ экипажъ были зачислены: штабъ-лѣкаремъ—ѲеодоръѲеодоровичъ Гольцгаузенъ, младшимъ лѣкаремъ—Петръ Захарьевский. Въ артиллерійскую команду зачислены были: лейтенантъ 3-й морской бригады Самсонъ Яковлевичъ Семеновъ и 2-й морской бригады унтеръ-лейтенантъ Андрей Андреевичъ Ларіоновъ. Классными чиновниками зачислены были: клеркъ 14-го класса Филиппъ Ширяевъ и комиссаръ 12-го класса Алекс. Волковъ.

23-го іюня, экипажъ былъ уже весь укомплектованъ и офицеры и нижніе чины расписаны по ротамъ. Командирами ротъ назначены были: 1-й—лейтенантъ Казинъ, у него въ ротѣ—мичманы Набоковъ и Балкашинъ (и. д. адъютанта); 2-й—капитанъ-лейтенантъ Манденштремъ, у него въ ротѣ—лейтенантъ Лялинъ и мичманъ Палтовъ; 3-й—лейтенантъ Денисьевъ, въ его ротѣ лейтенантъ Черкасовъ и мичманъ Болсуновъ; 4-й—капитанъ-лейтенантъ Качаловъ (онъ же временно командующій экипажемъ) и въ его ротѣ лейтенантъ Шулениковъ и мичманъ Мусинъ-Пушкинъ.

25-го іюня, была сформирована артиллерійская команда при экипажѣ, которая формировалась подъ непосредственнымъ наблюдениемъ генераль-цейхмейстера Назимова. Общая сумма стоимости формирования экипажа дошла до 80 947 руб.; ежегодный расходъ на содержаніе экипажа былъ определенъ въ 130 586 руб., изъ которыхъ 25 906 руб. шло на жалованіе, 23 293 руб. на провіантъ и 81 387 руб. на обмундировку.

По сформированіи экипажа, немедленно же приступили къ скорѣйшему обмундированию людей согласно формѣ, установленной для Гвардейского экипажа.

Въ виду скучного содержанія офицеровъ сравнительно съ предстоящими расходами по обмундировкѣ, Государь Всемилостивѣйше изволилъ пожаловать офицерамъ не въ зачетъ годовой окладъ, а Великій Князь Константинъ Павловичъ пожаловалъ каждому офицеру по киверу и саблѣ; стоимость кивера

въ то время была 120 руб. асс. Для вновь сформированного экипажа было отведено помѣщеніе въ Литовскомъ замкѣ, где помѣщался ушедший на войну Гвардейскій экипажъ.

Одновременно съ обмундировкой людей, съ ними усиленно занимались по строевой части; для этого ежедневно на дворѣ Литовского замка производились строевые учения подъ руководствомъ чиновъ изъ морскихъ пѣхотныхъ полковъ; артиллерійская команда, которой были выданы 2 полевые орудія, занималась подъ руководствомъ инструкторовъ изъ сухопутныхъ войскъ. По сформированіи экипажа, маркизъ де-Траверсе представилъ въ командини экипажа адъютанта Великаго Князя Константина Павловича, капитанъ-лейтенанта Колзакова 2-го; на это представление Государю угодно было отвѣтить 29-го іюля, что Онъ не находитъ нужнымъ назначать особаго командини резервнаго Гвардейскаго экипажа, что временно этимъ экипажемъ можетъ командовать старшій въ экипажѣ офицеръ, капитанъ-лейтенантъ Качаловъ, а по возвращеніи Гвардейскаго экипажа изъ кампаніи — капитанъ 1-го ранга Карцевъ вступить въ командование обоими экипажами.

Въ началѣ августа контръ-адмиралъ Муравьевъ произвелъ смотры резервному Гвардейскому экипажу и донесъ объ окончательномъ его сформированіи и обученіи людей. За столь быстрое выполнение возложенного на контръ-адмирала Муравьева порученія, онъ получилъ отъ Государя Высочайшую благодарность, а всѣ инструкторы были щедро награждены чинами и деньгами.

Въ октябрѣ 1813 г., по Высочайшему повелѣнію, изъ всѣхъ резервныхъ гвардейскихъ частей была сформирована «сводная дивизія» генераль-маіора Гамена, и 27-го октября резервный Гвардейскій экипажъ вошелъ въ составъ 1-й бригады, находившейся подъ командою полковника Гольтгоера; съ этого времени экипажъ началъ нести общую гарнизонную службу, будучи откомандированъ въ распоряженіе Военнаго вѣдомства, и получая лишь свое довольствіе отъ Морского Министерства.

Въ январѣ 1814 г., въ экипажъ былъ переведенъ изъ 46-го корабельного экипажа мичманъ Алексѣй Петровичъ Лазаревъ, зачисленный въ 1-ю роту. 2-го февраля, командини экипа-

жемъ, капитанъ-лейтенантъ Качаловъ, былъ назначенъ командиромъ 3-го своднаго баталіона 1-й сводной бригады, состоявшаго изъ резервныхъ ротъ лейбъ-гвардіи Егерскаго и Финляндскаго полковъ и резервнаго Гвардейскаго экипажа.

Неоднократныя благодарность и похвалы резервному Гвардейскому экипажу отъ высшаго начальства свидѣтельствуютъ, что и этотъ экипажъ скоро наравнѣ со старымъ Гвардейскимъ экипажемъ вполнѣ заслужилъ лестное название «Гвардіи Русскаго Царя». 16-го іюня 1814 г., Государь вернулся изъ-за границы и произвелъ смотръ «сводной дивизіи», при чемъ изъявилъ свое удовольствіе резервному Гвардейскому экипажу за большой, «не въ примѣръ прочимъ, шагъ». 30-го іюля гвардія вернулась изъ похода, и ея резервы встрѣтили ее парадомъ, послѣ котораго присоединились къ своимъ частямъ.

8-го августа резервный Гвардейскій экипажъ, по Высочайшему повелѣнію, окончилъ свое существованіе, слившись въ одинъ общиі Гвардейскій экипажъ, подъ общимъ начальствомъ капитана 1-го ранга Карцева.

Лейтенантъ Виноградскій.
